# 應用倫理相關新聞彙編

## 應用倫理學研究中心彙整\*

### 壹、環境倫理相關新聞彙編

篇名: Value Earth's Ecosystems or They Will Disappear

摘要: Climate change is not only altering weather patterns and causing sea levels to rise, it is also transforming ecosystem services that humans have always taken for granted, the World Resources Institute said today in a new report.

Economists usually treat natural assets such as clean drinking water, absorption of carbon dioxide, or the decomposition of wastes as if they have no value. Instead, they focus on a narrow set of economic indicators, such as gross domestic product, GDP, disposable

income, and purchasing power parity.

Many of nature's services are not included in national accounts and forecasts.

出處: http://ens-newswire.com/ens/may2007/ 2007-05-07-06.asp 日期: 2007/05/07

篇名:全球暖化 開曼群島珊瑚礁面臨走 向死亡

摘要:開曼群島位於加勒比海西部,擁有 豐富的珊瑚礁資源,被譽為世界十 大潛水聖地之一。科學家表示,由 於人們沒有重視環境的巨大變化, 這裡的珊瑚礁在過去 10 年內已經消 失了一半。

> 聯合國政府間氣候變化委員會(IPCC) 警告說,全世界必須減少溫室氣體 排放,避免氣溫升高。否則海平面

<sup>\*</sup> 新聞彙編工作目前由中央大學哲學研究所博士生 劉世慶主持。

將持續上升,淹沒一些島嶼和海岸 線,並摧毀對溫度最為敏感的珊瑚 礁。

**出處:**路透社開曼群島報導 http://e-info. org.tw/node/22259 日期:2007/05/07

篇名:全球變暖 32 億人將缺水

摘要:聯合國即將在巴黎發佈迄今為止最 嚴厲的氣候警告,非洲和孟加拉等 貧困國家將成為受全球氣溫升高的 最大受害者,因面對全球變暖帶來 水災和乾旱等問題,這些國家沒有 足夠的能力應對。

上億人口面臨糧食短缺、11 億~32 億人缺水、高山的積雪即將融化。

出處: 廣州日報 http://e-info.org.tw/node/ 19302 日期: 2007/1/31

篇名:聯合國報告綜合分析生物能源的經 濟、環境和社會影響

**摘要:**聯合國報告指出,在決定是否或以 何種速度發展生物能源工業之前, 必須對生物能源發展在經濟、環境 和社會方面所產生的影響進行仔細 的評估。

> 在製造生物能源時,應避免使用產 能低、占地廣和需要傳統化肥的作 物。此外,還應確保生產生物能源 原料用地不應侵佔森林用地。

**出處:**聯合國網站新聞中心 日期:2007/05/08 篇名:日本計畫輸出毒垃圾 違反國際公約 遭譴責

摘要:日本已與菲律賓、泰國、新加坡及 馬來西亞等國簽訂雙邊經濟合作協 定,協定中包含了一條零關稅條 款,將許多為國際所禁止或限制的 有害廢棄物輸出入自由化,不但便 利了有害廢棄物的跨境移動,也讓 許多偽稱「回收物資」的有害廢棄 物,得以合法化地從日本輸出到貧 窮國家。

> 國際團體,呼籲日本政府應遵守巴 賽爾公約,不應將有害廢棄物轉移 給沒有適當技術與管理制度的發展 中國家來處理或回收,並希望民眾 寫信給日本交流協會表達不滿。

出處:網路新聞

http//:e-info.org.tw/files/avtiv20070503-133036-ban.jpg 日期:2007/05/03

篇名:核電廠延役?

摘要:國際關注二氧化碳排放導致全球暖化問題,核能發電不產生二氧化碳優點,受到能源界重視,部分人士解讀,既然源能會同意台電核二廠小幅度功率提升,台電也可能加速提出核電廠商轉營運執照更新(或稱核電廠延役),此舉引發支持與反對意見辯論。

**出處:**大紀元 http://e-info.org.tw/node/22499 日期:2007/05/14

## 貳、商業倫理相關新聞彙編

篇名: Options expert Erik Lie, on Apple's backdating disclosures

摘要: University of Iowa professor Erik Lie is credited with the research that exposed the widespread use of backdating to boost the value of options granted to corporate executives--a scandal that is dominating the news with Macworld just a week or so away. And while Wall Street analysts raced to be first to declare Steve Jobs absolved of all blame after Apple disclosed details of its internal investigation.

出處: BusinessWeek

http://www.businessweek.com/technol
ogy/ByteOfTheApple/blog/archives/2
006/12/u.html 日期: 2006/12/30

作者: Peter Burrows

篇名:美校園喋血/燙手獨家 NBC 披露 趙承熙影帶受批評

摘要:美國維州校園槍擊嫌犯趙承熙的影帶宣言經披露後,引起極大震撼,獨家收到嫌犯包裹的美國國家廣播公司(NBC)雖然在第一時間就通知警方,最後還是決定播出嫌犯自白的影帶跟照片,立刻引起不小的反彈聲浪,受害者家屬就紛紛向NBC取消了原本要接受的專訪。

其實影帶所造成的衝擊與反應,並 不出人意料,畢竟類似這樣的燙手 獨家,總是一再考驗媒體對專業職 責與新聞倫理的處理能力。

出處:ETtoday

http://tw.news.yahoo.com/article/url/d/a/070420/17/d62s.html 日期:2007/04/20 作者:詹珝榕/編譯

篇名:媒體罰百萬 高層要上倫理課

摘要:國家通訊傳播委員會(NCC)昨 天再度對三立「二二八走過一甲 子」報導祭出一百萬元重罰。三立 新聞台除必須限期改正外,營運高 層及相關主管兩個月內,須強制上 新聞倫理教育課程至少八小時。

「二二八走過一甲子」畫面錯植引爆爭議,NCC歷經「廣播電視節目廣告諮詢委員會議」、內部委員會議討論後作出決議:新聞台內容不當,違反「衛星廣播電視法」第十七條規定,涉及妨害兒童或少年身心健康、妨害公共秩序或善良風俗,並依衛廣法第三十七條規定,裁罰新台幣一百萬元。

出處:中時電子報 http://tw.news.yahoo. com/article/url/d/a/070518/4/ejqn.html

日期:2007/05/19

作者: 江慧真、朱梅芳

篇名:記者拍攝歹徒嗆聲影帶

摘要:電視台播出黑道份子擁槍恐嚇影帶後,傳出竟是由記者所掌鏡拍攝,此一發現震驚社會各界。除了警方積極介入調查,媒體內部亦主動查證後發現這卷嗆聲影帶,並還原處理流程。

這起事件發生後躂伐譴責聲不斷, 關於媒體的社會責任與新聞道德的 標準也一再的被提出檢驗。

出處: Hinet 新聞 http://times.hinet.net/
SpecialTopic/960329-TVBS/index.htm?
日期: 2007/03/29

### 篇名:明基涉內線交易 偵訊3主管

摘要:桃園地檢署表示,明基在虧損財報 公布之前,出脫持股六、七千張, 涉嫌內線交易,檢調約談會計及財 務人員,主要針對明基財報內容及 去年宣布放棄投資德國手機子公司 相關事宜進行了解。

> 並約談會計人員及財務相關主管, 了解明基財務情況及股票進出情 形。明基決定停止投資德國手機子 公司相關事宜也是檢調關心重點, 檢方認為公司部分人員有內線交易 之嫌。

出處:中華日報 http://www.cdnnews.com. tw/20070314/news/jdxw/

日期:2007/03/13

### 叁、生命倫理相關新聞彙編

# 篇名: Parliament to Host Stem Cell Seminar

摘要: Law, policy and ethics experts will gather at the House of Lords today for a seminar to inform Parliament of the facts and arguments on stem cells that they say have often been ignored or discounted in public discussion.

The seminar entitled 'Stem Cells and Related Issues' will address the ethical and policy challenges presented by the continually changing scope of research involving the human embryo. These challenges have now been complicated by the prospect of embryos that are part-human, part-animal.

The UK's technical lead in many aspects of this technology places a special burden on its policy choices as they are watched around the world.

At the same time, other nations have grappled with these issues, and the organisers of the Lords seminar say it is vital that Parliament is aware of the wider global debate.

出處: http://www.christiantoday.com/article/parliament.to.host.stem.cell.seminar/105

78.htm 日期: 2007/05/01

作者: Daniel Blake

篇名:《人工生殖法》精卵捐贈無償

摘要:人工生殖法規定,精、卵捐贈為無 償,但人工生殖機構可以提供營養 費給捐贈者。但因給多了怕變相鼓 勵,給少了又怕影響意願,國健局 可是傷透了腦筋。

出處:聯合報 http://mag.udn.com/mag/ life/storypage.jsp?f\_ART\_ID=67359 日期:2007/05/11

## 篇名:為病人安樂死 法國兩名醫護人員接 受審判

摘要:國醫生特哈莫瓦絲被指控開立注射 處方箋,毒殺一名六十五歲絕症婦 人,這起安樂死案今天在法國南部 法院開庭審判;特哈莫瓦絲表示, 她為病人的死亡負起全責。

> 在審問過程,特哈莫瓦絲為自己決 定開立鉀藥劑辯護,她陳述,她是 為了維護病人的尊嚴才這麼做,病 人的腸道併發症可能導致她嘔吐。 但調查顯示,特哈莫瓦絲這項決定 並未適當徵詢病人家屬意見,儘管 德呂艾斯已經多次表達她想要結束 自己的生命。

> 心理專家作證指出,特哈莫瓦斯在 開立處方時,已感疲憊枯竭,她為 患者病情惡化感到沮喪。

出處:時報資訊 http://tw.news.yahoo.com/article/url/d/a/070313/19/bhh9.html日期:2007/03/13

作者:紀錦玲 報導

#### 篇名:瑞典醫學會允許施被動安樂死

摘要:瑞典權威醫學機構瑞典醫學會日前 確定了新的指導原則,允許醫生在 病人提出要求時中止對病人施以延 續生命的治療,從而為實施被動安 樂死掃除了障礙。

據新華社斯德哥爾摩瑞典醫學會醫療道德委員會主席尼爾斯.萊諾表示,這一新的指導原則強調了病人的權利,即病人有權決定是否停止對自己的治療。他說,如果醫護人員根據上述原則操作,則不會受到追究。

出處:大公網訊 http://www.takungpao. com/news/07/04/05/YM-717049.htm 日期: 2007/04/05

#### 篇名:波蘭婦女 打赢墮胎官司

**摘要:**歐洲人權法院判決一名被禁止墮胎 的波蘭婦女勝訴,獲得兩萬五千歐 元損失賠償。

> 蒂西亞絲的視力在生下第三胎後惡 化,她非常擔心不久將失明。她才 三十五歲,已有三個小孩,在她懷 第三胎時,儘管眼科醫師說她可能 因懷孕導致失明,但她的眼科醫師 和家庭醫師都不肯批准她墮胎。

> 在嚴守天主教教義的波蘭,墮胎條件非常嚴苛,除非懷孕婦女或胎兒

健康面臨危險,一律不准墮胎。

出處:歐洲日報/編譯張興合/綜合英國 廣播公司報導 日期:2007/03/21

篇名:德國兄妹爭婚權 挑戰道德禁錮

摘要:德國萊比錫一對多年來非法同居並 發生性關係、生兒育女的兄妹,正 在向德國最高法庭上訴,以歐洲人 權憲章中保護婚姻和家庭生活自由 的條款挑戰德國現行刑法中禁止近 親和直系親屬結婚生育的法律。 案件不但在德國也在歐洲範圍、甚 至世界範圍內引起爭議,引發一輪 有關倫理道德的爭論。

出處:http://news.bbc.co.uk/chinese/trad/hi/newsid\_6440000/newsid\_6443000/64
43077.stm 日期:2007/03/1

# 肆、動物權相關新聞彙編

篇名:美國寵物「中毒」 追查大陸 「元凶」

摘要:美國主管人員獲准前往中國大陸檢查食品處理設施。美國食品藥物管理局接獲在1萬4千多件寵物據信吃了市售包裝飼料致病的報告後,於四月下令禁止中國大陸小麥麩質進口。該局已針對此事展開刑事調查。

這起寵物食品事件也使中國大陸輸

出的農產品受到更嚴格的檢視,因 為該國的食品安全紀錄極差。

出處:聯合報 http://animal.coa.gov.tw/news/news\_contents.asp?newsid=4342日期:2007/05/15 作者:陳宜君 譯

篇名:偷檳榔撒毒餌 看園土狗4死

摘要:內埔鄉昨天發現檳榔看園狗疑被集體毒死,檳榔園內、外陳屍 4 具狗屍,有 1 隻則奄奄一息,已由保育人士帶往動物診所搶救。農民劉智輝痛斥歹徒毫無人性、痛殺生靈,他的孩子還為看園狗被毒死,傷心地不發一語。

中華民國疼惜生命協會、動物保護 協會反應,提醒農家注意,歹徒可 能覬覦檳榔等農作物,不惜向看園 狗下手。

出處:聯合報 http://animal.coa.gov.tw/news/news\_contents.asp?newsid=4374日期:2006/05/17 作者:林順良

篇名:狗巡官病逝 警局建墳立碑

摘要:雲林縣警局保安隊隊犬小K,跟隨 隊員服勤八年,被暱稱為「巡 官」;四月中旬病逝後,隊員將牠 埋在縣警局內一塊空地上,有墓碑 還有鮮花。

出處:聯合報 http://animal.coa.gov.tw/news/news\_contents.asp?newsid=4338日期:2006/05/14 作者:李錊銅